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In a 12-a lună de războia.
Se va împlini în curând anul 

de când popoarele Europei sunt în 
crâncenă războire şi cu toate că, pe 

/ toate fronturile, s'au dat lupte fără 
precedent în Istorie, cu jertfe şi sfor
ţări ariaşe, nu se vede nici un in- 
indiciu că războiul mondial ar fî pe 

i cale să se sfârşească.
Din potrivă. In toate ţările be- 

. ligeraote asistăm la noui şi mari 
pregătiri.

Experienţa de până acum e 
aplicată cu folos.

După unsprezece luni de răz
boire, conducătorii civili şi militari 
ai statelor s’au convins că principala 
caracteristică a războiului în curs e 
organizarea tehnică a muniţinnilor 
şi de aceia vedem ţâri ca Franţa şi 
Anglia pregătindu-şi un formidabil 
utilaj pentru producerea muniţiunilor. 
Chiar în Rusia atât de puţin indus
trială, s’a instituit o comisinne cu 
menirea de a studia mijloacele prin 
care industria rusă existentă să fie 
pusă în serviciul războiului. Şi nu 
mai vorbim de contribuţia Americei 
la frabricarea muniţiunilor.

Acestea toate —  împreună cu 
pregătirile ce se fac pretutindeni 
pentru o nouă campanie de iarnă 
— sunt cea mai decisivă desminţire 
dată svonurilor de pace ce au în^ 
cepul să circule de câtva timp şi 

, care sunt sau simple fantezii de 
gazetă s ’au încercări tendenţioase, 

j al căror scop apare totuşi lămurit. 
t Nici unul din beligeranţi —  fie 

că a avut până azi mai mult victorii, 
sau mai mult înfrângeri —  nu socoate 
apropriat sfârşitul războiului, şi nu-şi 
vede realizată opera pentru înfăp
tuirea căreia a pornit războiul.

Fiecare beligerant are grija de 
a nu manifesta măcar aparenţele 
ostenelei ştiind că un gest schiţat 
de dânsul, cât de vag, în vederea 
păcei, va fi Interpretat de adversar 
ca un semn de slăbiciune, ceia ce 
va face pe adversar să fie şi mai 
dârz în urmărirea ţelului său.

De aceia azi, în a douăspre
zecea lună a războiului mondial, nu 
vedem decât noui pregătiri, în care 
scop se cer popoarelor şi noui sa
crificii.

împrumuturile de războiu se 
succed cu repeziciune: în toate ţă
rile beligerante se iau măsuri pentru 
asigurarea alimentaţiei generale; se

reorganizează şi se intensifică indus
tria muniţiunilor; se pun Ia cale 
intervenţii diplomatice; se creiază 
noni fronturi şi se elaborează noui 
planuri; într’un cuvânt, în a două
sprezecea lună de războiu mondial, 
vedem numai silirăţi de potenţiare 
a acţianei militare, cari rimează atât 
de puţin, cu zvonurile de pace răs
pândite.

Războiul în curs a desminţit 
mai toate profeţiile făcute în pri
vinţa lui. Cea mai evidentă desmin
ţire e aceea cu privire la durata lui. 
Totuşi pe temeiul faptelor îndeplinite 
şi al pregătirilor cari le vedem, e 
îngăduit să facem concluzia prezică
toare că războiul deslănţuit va mai 
însângera multă vreme câmpiile Eu
rope’.

O în trev ed ere  a  S u v er a n i
lo r  R o m â n ie i, R u lg a r ie i şi 
G reciei. »Berlintr Tageblatt« pri
meşte din Lugano următoarea tele
gramă :

In decursul acestei luni regii 
României şi Bulgariei se vor întruni 
la Atena cu regele Greciei Constan
tin. La început era planul ca cei 
trei regi să se întâlnească la Bucu
reşti, s ’a renuDţat însă la acest plan 
din cauza îmbolnăvirii regelui Gre
ciei.

Cei trei regi vor fi asistaţi la 
întrevederea lor din Atena de mi
niştrii lor de externe.

ÎS uşii îşi în tă r esc  g r a n iţa  
sp re  R o m â n ia . Din Cernăuţi se 
comunică z’arului »Az Este;

Din isvor absolut autentic sun
tem informaţi, că Ruşii îşi întăresc 
graniţa spre România. De-alungul 
Basarabiei spre România mai multe 
mii de muncitori lucrează la şanţuri 
şi obstacule de sârmă. In unele 
puncte muncitorii lucrează neîntre
rupt ziua şi noaptea.

V a se  rom an eşti tech iz 'ţlo -  
o a ie  în  p o stu r i bu lgăreşti. Ce
tim în »Univrrsu!« de j?rî: Şlepul Leon, 
sub pavilion românesc, aparţinând d-lui 
Liveanu din Brăila, care staţiona în 
portul bulgar Vidhi, aşteptând să fle 
remorc t, a fost rechiziţionat de auto
rităţile bulgare.

Ministerul nostru de externe a 
interven i  telegrafic pe lângă guvernul 
bulgar pentru ca autorităţile din Vidin 
fă revină asupra acestei măsuri nele
gale.

In ultimul ncioment se anunţă că 
şi un al doilea vas românesc a fost re
chiziţionat înaceleaşi condiţiuni, într’un 
alt port bulgar.

Conflictul
germano-american.

Răspunsul guvernului german la 
nota americană.

Biroul W olff comunică din Berlin :
Răspunsul guvernului german 

la nota americană din 27 Mai a 
fost remis Vineri. In acest răspuns 
se spune între altele:

Guvernul imperial a văzut cu sa- 
tisfacţiune, în nota primită, cât de mult 
ţine guvernul Statelor-Uoite să vadă 
principiile umanităţei aplicate şi în a- 
cest război.

Acest apel a aflat un larg ecou 
în Germania. întinde văr Germania s’a 
ţinut totdeauna de principiul, că răz
boiul trebue să fie dus contra puterei 
înarmate şi organizate de statul inamic 
şi că din potrivă populatiunea civilă 
inamică trebuie să fie scutită pe cât 
posibil.

Guvernul american ştie cât de 
mult adversarii Germaniei, încă din 
primul moment şi cu o brutalitate cres
cândă, în contra tuturor regulelor de 
drept internaţional şi violând dreptu
rile neutrilor, au căutat să paralizeze 
cump'ect ccmuuicaţiunile paciuice între 
Germania şi ţările neutre, tinzând Fă 
distrugă viaţa naţiune! germane.

In vreme ce duşmanii noştri anun
ţaseră pe faţă şi public un războiu fără 
cruţare până la desăvârşita noastră 
sdrobire, roi ducem războiul pentru e- 
xistenfa nocstră naţională şi spre a a- 
junge la o pace sigură şi durabilă.

A  trebuit eă recurgem la războiul 
submarin faţă de intenţiunile afirmate 
ale duşmanilor noştri şi felului lor de 
a duce războiul contrar dreptului in
ternaţional.

Cazul transatlanticului >Lusitania< 
arată limpede şi în mod îngrozitor cât 
de uşor se pun in pericol vieţi ome
neşti prin felul cum adversarii noştri 
fac războiul.

In urma invitaţiunei făcute vase
lor de comerţ britanice cu făgădueii de 
prime, dacă se înarmează şi scufundă 
submarine prin abordagiu, ori ce dis- 
tiucţiune între vase de comerţ şi vase 
de războiu a fost ştearsă.

Dacă comandantul submarini lui 
german care a scufundat transatlanticul 
»Lusltaniac ar fi permis ca echipagiul

şi călătorii să se îmbarce pe bărcile 
sale, aceasta ar fi însemnat peirea sub
marinului chiar.

Spre a exclude din războiul naval 
contra duşmanilor Germaniei pericolele 
posibile pentru pacheboturile americane, 
submarinele germane vor primi instruc
ţiuni de a lăsa liberă trecerea vaselor, 
cari pot fi recunoscute uşor prin sem
nele lor speoiale şi anunţate din timp 
util.

P r o c e su l a ten ta tu lu i de!a  
C azinul d in  S ofia . D?n Sofia se 
anunţă cu data de Duminecă :

Curtea marţială, care a judecat 
procesul atentatului dela cazinul comu
na), comis în seara zilei de 1 Ianuarie 
a. c , a pronunţat eri Ia orele 3 jum 
următoarea sentinţă :

Vikentie Pop Anastasoff% organiza
torul şi autorul moral al atentatului a 
fost condamnat la moarte prin spânzu
rătoare publică.

Sanco AnteII, care a aruncat bomba, 
la spânzurătoare publ că. Lui Oh?orghe 
Ilief, ca minor, i se preschimbă pedeapsa 
la moarte cu munca silnică pe 20 de 
ani.

Serafim Manoff, cel care urma să 
sa încingă cu bomba şi să comită aten
tatul asupra regeiui Ferdinand, la 6 ani 
închisoare.

T. Dobrlnovici, fiul avocatului Do- 
brinovici, care era acuzat că a căutat 
prin bani să comită asasinarea tatălui 
său, a fost achitat. Ceilalţi complici au 
fost condamnaţi la închisoare între 5, 
10, 15 şi 20 de ani.

Dr. N. Gbenadieff, şeful patt'duiui 
stambulovist, fost ministru, om cu o 
situaţie politică daos -bită şi asupra că
ruia planau unele bănueli a căzut şi 
dânsul victima acestui proces.

Curtea marţială a dat prin sen
tinţa sa putere autoritâţei publice de a 
pune sub urmărire şi a aresta pe Dr. N. 
Glienadieff, pentrucă în cursul proce
sului, Dr. Ghanadieff a recunoscut că a 
dat acuzatului Vikmtid Pop Anastasoff 
în mai multe rânduri sume mai mult 
sau mai puţin importante, a căror în
trebuinţare nu e destul de lămurită 
pentru tribunal. Faptul acesta a produs 
o enormă senzaţie în public.

A fost pusă deasemenea sub acu
zare şi soţia lui Vikentie, d-na Elena 
Pop Anastasoif, aşa încât şi aceasta va 
fi arestată.

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-mfnistruiul ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 12 Iulie. — Din marele 
cartier general al nostru se comuuică 
oficial cu data de az i:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Pe valea Bug trupele noastre 
au ocupat punctul de razim duş
man dela Derewlany. Pe celelalte 
părţi ale frontului nordostic n’au 
fost nici eri lupte. Situaţia e ne
schimbată.

La graniţele italiene.
Pe litoral Italienii ne-aa atacat 

de câteva ori, dar i-am respins ca 
întotdeauna, astfel: la Vermegliano, 
Rfdipuglia, precum şi pe mai 
multe puncte spre sud dela Kr- 
noscus. Lupta de artilerie dela 
hotarăle carintiene decurge încă. 
Artileria duşmană a deschis focul 
şi în contra poziţiilor noastre de pe 
munţii, ce se ridică spre nordost 
dela piscul Kreuzberg, precum şi 
în contra câtorva forturi de-ale 
noastre din Tirol. Afacurile mai 
recente, pe cari duşmanul le a în
dreptat în contra Coldilanei au 
fost zădărnicite, întocmai, ca şi 
cele de mai înainte.

In sudostul monar
hiei.

La hotarele Herţegovinei au 
desvoltat Muntenegrenii in timpul 
din urmă o activitate vie, dar fără 
succes. Astfel nu de mult cam 
dcuă bata’ioane muntenegriue ne- 
au atacat după o puternică pregă
tire de artilerie grea poziţiile noa
stre dela Avlovac; i’aro respins 
însă. In acelaş timp un aeroplan 
al nostru a bombardat cu mare 
succes tabăra muntenegrină. Mai 
departe spre sud un batalion duş
man a invadat peste graniţe. Tru
pele noastre însă l ’au alungat şi 
pe acesta printr’un contra-atac ia
ră ş pe teritoriu muntenegrean. După 
fiascarile sale din săptămâna tre
cută duşman al s ’a nizuit spre ost 
dela Trebinje, ca să ajungă bare-mi 
cu artileria grea la un rezultat 
oarecare.

Genere! de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de stat major

j Lectnră pentru cel flln spitale.
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—  Povestire. —

Câteva cuvinte.
(Urmare.)

Părintele zise: „M’ai scos acum din 
învăţate“, şi se aşeză pe-o piatră cu 
muşchii, care era pe marginea drumului. 
Ji-e capu’ plin de bazaconii, Grigoraş, 
şi tot de drăcii te ţii. Mă supără că 
nu-ţi aduci aminte tocmai tu de Sfânta 
Atanasia.*

— „Dacă vrei să-mi povesteşti 
ceva de ea, părinte te ascult. Dă-mi, 
iară şl iară, o lingură de ’nvăţătură şi 
mă fă creştin detreabă. Da’ trebue să 
vorbeşti tare, dacă vrei să nu te bizuie 
larma aripatelor ăstora. Cui o striga mai 
tare; ăluia-i cred.“

— „Prea bine“, zise părintele şi 
începu cu glas ridicat: „Sfânta Atanasia

a fost o femeie creştină A avut doi 
bărbaţi“.

— „De-odată?“ s’amestecă în vorbă 
I Grigoraş.

— „Când i-a murit ăl dintâi a 
lUat pe-al doilea. Al doilea s’a făcut mai

I apoi preot şi a murit şi el. Sfânta Ata- 
I lasia s’a dus întrio mănăstire şi a ajuns 
I  dţ-atunci patroana alor cari se căsăto

resc In biserica din satu’ nost e chipu’ 
sfintei ăsteia şi de ziua ei, în patru
sprezece August, mâne, s’adună credin
cioşii din toate părţile ca să se roage 
de Sfânta Atanasia să le dea fericire 
casnică, pace casnică şi altele de astea. 
Vin mai cu samă femei să se ’nchine. 
Pe semne fiindcă femeile sunt mai slabe 
şi fiindcă le trebue o sprijoană, la pa
troana lor, când se răstesc bărbaţii lor 
la ele Mă ’nţelegi ?„

Grigoraş dădu din cap.
— „Nu pricepi?“ îl întrebă părin

tele şi-l atinse uşurel cu degetul arătător 
pe frunte.

— „Nu vrea să-mi între ’n do- 
vleacu ăsta,“ îi răspunse Grigoraş. „Pe 
cât ştiu eu, de câte ori se ceartă bâr- 
batu’ cu nevasta — totdeauna rămâne 
nevasta de-asupra. La cine să alerge şi 
să se roage de sprijin bărbatu’? Atana
sia asta ţine cu femeile, Pe cine au 
bărbaţii ?

Săracii de noi părinte!“
— „Ai o gură-rea! De toate-ţi 

baţi joc“, zise părintele „De-altfel ai 
dreptate acuma — da’ numa’ acuma, 
de-astădată. Deşi nu mă prea pricep eu 
în căsnicie — tot ştiu că nevasta aruncă 
bucuros toată vina în cârca bărbatului 
şi că i se pare că ar fi cine ştie ce 
martiră De aia, când vin femeile la 
Sfânta Atanasia, trebue să le ţii o pre
dică şi să le vorbeşti la inimă, de pe

amvon şi subt patrafir, la spovedanie. 
Să-şi cunoască puţin lungu’ nasului fe
meile când se ’ntorc dela „rugă“

Acum l-a lovit Grigoraş pe părin
tele, uşurel, cu palma peste umăr:

— „Cuminte-vorbă-ai spus, părinte, 
cuminte! — Da’ să nu te superi, frate, 
dragă, să nu te superi, când ţi-oi spune 
eu ce-aud şi ce crede lumea: cu pre- 
dicele alea nu prea faci brânză “

— „Cam aşa-i!“
— „Mă gândesc eu de multe ori, 

când văd că se rosteşte popa şi că lo
veşte ca nebunu’ cu pumnii în amvon 
— şi popa nost tot aşa face — mă 
gândesc: păcat de omu’ ăsta ! îşi strică 
pieptu’! Oamenii au două urechi — 
pe-o ureche le întră, pe alta le iese! 
Dacă-i place popi să strige şi să lo
vească — facă-o cât o vrea! Da’ tu, 
frate-al meu, tu, care nu te pricepi la 
predicaţie — las’o la Hen-tătaru’ de 
predică 1“

— „Da’ pe mâne e vorba să vină 
o procesiune deosebită, de femei Ne
veste din Negoeşti“, zise părintele, par’că 
ar fi fost strâns cu uşa.

—  „Aşa? Neveste? O procesiune 
întreagă ?“

— „Bărbaţii lor am auzit că sânt 
neşte derbedei şi jumătate“ zise pă
rintele.

— „Ba, dimpotrivă, femeile! Aşa

am auzit eu“, răspunse Grigoraş. „Zice 
că femeile sânt ale mai nesuferite. Iacă, pe 
una, pe Maria a lui Tudor, o cunosc 
dela cumpăratu’ galiţelor — aia-i una şi 
bună! Sinefta a Maiangului şi Ana lui 
Ispas? — neşte vipere, şi mai multe 
nul Catarina lui Ştefureac — un bălaur 
de muiere ! Salomia lui Dumitru are un 
bărbat — mare nătăfleaţă ! da’ ea 1- a 
adus acolea — l-a făcut cu puterea 
să-i placă glăjuţa. Tot aşa la Toader 
Găldău Dumitru a lui Ifrim sare gardu
rile — da’ de ce ? pentru-că nu a lăsat 
zi bună dela Dumnezeu, nevasta, când 
a stat el pe-acasă. Cărăbăţ e un cărţaş 
şi jumătate şi ce nu pierde el în cărţi, 
o dă pe gât drăguţa de nevastăsa. Ia- 
cob al Tudorii — şi-a mângâiat odată, 
în năcaz, nevestica, mai tărişor, şi de- 
atunci n’are zi bună cu ea —’ că ea 
mereu cu gura la el, că-i taur, că-i. . .  
Vasilie a lui .

— „Lasă, frate nu mai îmi sparge 
urechile“. —

— „Hehei, în d’al de astea mă 
pricep eu mai bine ca tine! Da, da, 
părinte — astea sânt femeile din Ne
goeşti, cari o să vină mâne la „rugă“ 
pe-aicea şi-o să se boceasă, şi-or plânge 
şi-o să învinuiască pe bărbaţii lor cu 
toate alea ’Or merge acasă, ca neşte 
mironosiţe, şi-o să pună în frigare pe 
bieţii bărbaţi, şi mai departe, şi-o să-i 
chinuiască şi mai tare.

Dragă! să ştii dela mine: dacă 
vrei, număra şi pe nevastă-mea aici 
nu-mi pasă, să* ştii: dacă-i sfadă în 
casa omului, apoi bărbatu’ e de vină 
pe-un sfert şi nevasta pe alelalte sfer
turi! Stau să jur că-i aşa! îmi pun 
capu’. părinte!“

— „Da. Am şi eu în parohia mea 
destule pilde,“ zise’ părintele „Şi-apoi 
dacă moare câte unu’ fără de veste! 
Aşa s’a întâmplat când am îngropat, 
mai zilele trecute, pe Pavel Cătană. 
N’am văzut atâta jale la o nevastă de 
când sânt Sta femeia să sară ’n groapă, 
şi mai multe nu Doi bărbaţi de-abea 
au putut s’o ţină, să nu sară. Şi mereu 
striga: „Eu-s de vină! Pentru mine ţi 
s’a rupt inima. Numa’ odată, dragă 
bărbăţele, numa’ odată te mai scoală 
Vreau să fiu bună, vreau să fiu credin
cioasă! Eşti bărbăţelu’ mei ăl dragi“
— Mă uitam numa’ aşa la ea şi mă 
gândeam : voi, toate nevestele de prin 
prejur, ian ascultaţi numai, ce vă spune
— că vorbele ei t’e-ating mai tare decât 
te-atinge ai mai frumoasă predică de 
pe amvon “

Grigoraş băgă mâna într’un săcu
leţ, pe care-1 legase di’nainte scoase din 
el’o mână de fărimituri şi le preseră în 
coş şi printre găini.

—„Vezi“, zise el „şi galiţele astea 
îşi sar în cap, dacă capătă bunătăţuri. 
Dacă le merge râu — au pace’n casă.
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Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin  12 Iulie. — Buletinul Ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Spre sudost dela Ypernt am  
aruncat în aer o parte din pozi
ţiile engleze de pe coasta nordică 
a înălţimii Nro. @0. In lupta piept 
la piept, care s ’a iscat la marginea 
vestică a localităţii Souchezt am 
progresat Cimiterul situat în regi* 
unea drumului, care duce spre 
Arras, spre sud dela Souchez, pen
tru care am luptat mult, e iarăş 
în mânile noastre. L’am luat eri 
seara cu asalt; cu această ocaziune 
am făcut prizonieri 163 de Fran
cezi şi am capturat 4 mitralieze şi 
o aruncătoare de mine. In regiunea 
Combrăs, precum şi în' pădurea 
dela Ailly duşmanul a trecut în 
ofensivă după o puternică pregătire 
de artilerie. Pe înălţimea Combres 
li-a şi succes apoi Francezilor, ca 
să pătrundă în poziţiile noastre; 
mai târziu însă i am scos de-acolo. 
Ofensiva duşmană în contra pozi
ţiilor noastre din pădurea dela 
Aitty  s ’a izbit de focul nostru. Am 
curăţit de duşman partea de pă
dure din nordul înălţimii Bandes- 
apt. La Ammertsweiler, spre nord- 
vest dela Altkirch am atacat deta
şamentele duşmane în propriile-i 
tranşeie şi am devastat poziţiile 
duşmane pe o estindere de 500  
de metrii. Trupele noastre s ’au 
reîntors apoi intenţionat în pro
priile tranşeie ducând şi prizonerii 
făcuţi, fără ca să fie conturbaţi de 
duşman.

La ost şi sudost: Pe drumul 
Suwalki—Kalvarja , în regiunea 
Lipinsa  trupele noastre au ocupat 
poziţiile avantgardei drşmane, pe 
o lăţime de 4 chilometrii. Si
tuaţia trupelor germane de pe 
câmpul de operaţii dela sudost, e 
neschimbată.

Războiul cu Turcii.
Constantinopol 13 Iulie. — Comu

nicatul oficial al marelui cartier general 
otoman e pentru azi următorul:

Pe frontul din Caucaz; In 8
1. c. un regiment duşman de cava
lerie a atacat pe aripa dreaptă, lângă 
hotară un detaşament de-al nostru, 
care i-a luat duşmanului o înălţime, 
ce domina terenul. L’am respins însă 
cauzându-i mari perderi.

Pe frontul dela Bar danele: 
Abstragând dela obişnuitele dueluri 
de artilerie şi infanterie, ce au avut 
loc lângă Sed-il-Bahr şi Ariburnu , 
situaţia pe acest front e neschimbată. 
Ne-am împins mai înainte bateriile 
anatoliene şi am bombardat cu suc
ces tabăra duşmană de lângă Te- 
keburnu, apoi regiunea Sed-il-Bahr, 
precum şi un detaşament duşman 
în marş. In regiunea Tekeburnu a 
izbucnit eri după amiazi un incendiu 
şi se auziau din când în când bu
buituri de esplozii. Pe celelalte fron
turi n’a obvenit nici un eveniment 
mai important.

Mueruştels şi bărbătuşli se ’ncolfesc 
mai rău — a naibii g a a in il Ştii prea
cuvioase de ce se ciupelesc mai cu 
samă mueruşteîe cu bărbătuşii ? — Hei 
dragă dacă ar putea trăi unu’ fără de 
altul’, s’ar lăsa în plata Domnului după 
ce şi-au sărit în cap mai întâi şi mai 
întâi: Da’ nu se pot lăsa. Şi ştii tu ce 
ne spunea tata, Dumnezeu să-l ierte: 
de n’âri avea bărbatu’ şi nevasta de ce 
să se certe, ar trebui să se mânce de- 
atâta dragoste! — Da’, astâmpără-te o- 
dată, împielitatu’ naibii! întraripatele 
astea nu se prea au la stomah, ca lupu’ 
şi mielu’!“. Cuvintele din urmă le spusese 
Grigoraş, uitându-se la un cocoşel, care 
căuta cearta cu lumânarea, în coşniţă, 
furând de dinaintea celorlalte galiţe fă- 
rimiturile cele mai bune, nu ca să le 
mănânce singur, ci ca să le arunce între 
încheieturile coşului

—„Asta-i urmarea păcatului din
tâi!“ zise părintele, evlavios „Toate 
făpturile se răsboesc“.

—„Părinte!“, strigă Grigoraş deo
dată şi-l apucă de braţ, „părinte! as
cultă! N’am învăţat alta decât să ciupe
lesc găinile şi să spun verzi şi uscate, 
cum zici D-ta — da’ tot vreau să le 
ţin păcătoşilor ălora o predică, predica 
meal O să vezi că prinde mai dihai, 
decât vorbele tale ale sfinţite. — Pe 
alea le asculţi cum asculţi când trag 
clopotele-, la biserică, fiindcă aşa-i 
egea“._____________________________

Asigurarea pânii.
II.

Ca urmare a articolului, publicat 
sub acest titlu in numărul trecut al 
>Rev. Econ.«, ne întrebăm şi, credem, 
cu drept cuvânt, că oare, pe lângă sa- 
lutariile dispoziţii luate de guvern pen
tru asigurarea pânii pe seama tuturor, 
mai rămâne-i şi societăţii câmp de ac
tivitate în acest scop ? Îndreptăţită şi 
datoare e societatea să colaboreze spre 
ajungerea acestui scop? Şl cum ar 
puteâ să lucreze ea mai cu efect şi cu 
mai mult folos ?

Răspunsul ia aceste întrebări se 
poate da numai în cadrele dispoziţiilor 
luate de guvern pentru asigurarea pânii 
prin ordonanţa Nr. 2072/915 de data 16 
Iunie a. c. în care, înainte de toate, se 
arată cari dintre locuitorii ţării sunt 
consideraţi ca produ ceaţi şi cari ca con- 
sumenţii punând Intre cei dintâi pe toti 
proprietarii de pământ de toate cate
goriile: mari, mijlocii şi mici, cum şi 
pe ceice primesc dela producent bucate 
pentru munca lor, drept parte, plată 
sau convenţie. Toţi cei alai ţi locuitori 
sunt plasaţi în grupa consumenţiior, 
deşi, de fapt, şi producenţii sunt con- 
sumenţi.

Proprietarii de pământ produc bu
catele necesare pentru ei, pentru fa
milia lor şi pentru servitorii şi munci
torimea lor, afară de aceasta proprie
tari', mari şi mijlocii, cum şi o parte 
foarte considerabilă a micilor proprietari 
produc un prisos mai mare sau mai 
mic, după împrejurări, şi pentru vân
zare. Suut apoi agricultori, cari, pose
dând numai puţin pământ pot produce 
numai o parte a bucatelor necesare 
pentru traiu, iar altă parte trebuie să 
o cumpere.

In categoria consumenţiior, în În
ţelesul ordonanţei de faţă, ?e numără 
aproape în totalitatea lor, locuitorii 
oraşelor şi sărăcimea satelor.

Un mare şi important, număr al 
acestor consumenţi fl formează în tot 
timpul armata şi marina, iar acum, în 
împrejurările aceste excepţionale aie 
unui războiu primejdios, îndelungat şi 
în cadre aşa de iargi, ostăşimea este 
coosumentul căruia trebue să se sub
ordoneze toate celelalte categorii de 
consumenţi.

In timpuri norma'e ţara noastră», 
ca tară agricolă, produce cantităţi mari 
de bucate şi pentru export. Şl, fără în
doială, chiar şi în aceste împrejurări 
grele, va trebui să exporteze măcar 
pentru aliaţii dacă ei n’ar avea deajuns ■ 
chibzuind ca, eventual, să mai rămână 
rezerve  şi pentru anul viitor, mai ales 
pentru cazul când acela s’ar întâmplă 
să fie un an râu  agricol.

Precum vedem, sunt o mulţime 
de consideraţii, pe cari guvernul a tre
buit să le aibă în vedere ia emiterea 
ordonanţei privitoare ia secuestrarea 
recoltei anului curent; pentrucă, pre
cum spuneam, recolta actuală trebuie 
să ajungă tuturor pe anul întreg, să 
se şi exporteze din ea şi o parte să 
rămână ca rezervă.

Toate aceste scopuri însă nu se 
puteau ajunge fără dispoziţii lămurite, 
luate la timp şi precizate, cum s’a făcut 
prin numita ordonanţă, care, pentru 
împrejurări escepţlonaie, creiază moda
lităţi escepţionaie de aprovizionare pe 
seama tuturor.

Astfel înainte de toate, întreagă 
recolta de grâu, săcară, grâu meste
cat, orz şi ovăs diu a. c. se pune sub 
secuestru şi însuş producentul poate 
dispune liber numai de aceea parte a 
recoltei secuestrate, pe care este în
dreptăţit a o reţinea pentru trebuin
ţele casnice şi gospodăreşti.

—„Poţi tu să tot predici la urechea 
galiţelor!“ zise părintele, năcăjit puţin
tel. „Voi ţăranii, vreţi să ştiţi totdeauna 
toate mai’ bine şi âe aia uumai că vă 
pomeniţi că vă dnceţi cu ’nţelepciunea 
voastră drept la muncile iadului“.

—„Nu te supăra, părinte, nu te 
supăra, că n’am spus vorbă apăsată. 
Toată cinstea faţă de tine şi de reve- 
reanda ta, da’ tot să ţin şi eu odată o 
predică, de care-o să * auzi şi tu. învaţă 
tu numa’ mai departe. Eu sparg târgu’, 
ca s’ajung în satu’ vecin, înainte de ’nop- 
tate. Şi-aşa nu-mi cumpăraţi voi aici 
găinile!“.

Zicând astea îşi aruncă omuleţul 
coşul cu aripatele în spinare, aşa de 
repede, de-au început pasările să’ bată 
din aripi şi să se tânguies .ă Apoi zise:

—„Ei, Dumnezeu s’ajute părinte ! 
Şi să te ’ngrijeşti ca să spui o vorbă 
bună înaintea de-a ajunge la aminu’ 
dela sfârşit. Asta-i capu’ lncrului Sănă
tate bună!“

Grigoraş-Pâsărarulplecă repede, şon
tâc şontâc—iar părintele auzi multă vreme 
încă cum strigau şi piuiau aripatele.

—„Vorba bună înainte de amin ? 
Are dreptate! De-ar fi ajuns Grigoraş 
popă’n sat, si de-aşi fi fost eu Grigoraş- 
PăsăraruM«.?’“

(Va urma).

Fixarea cantităţii necesare trebu
inţelor casnice şi gospodăreşti (pentru 
membrii familiei, pentru servitori şi 
lucrători, pentru ţinerea animalelor şi 
pentru sămănat) se poate face numai 
pe timp de un an şi anume până la 
15 August 1916.

In aceste cadre e uşor pentru 
producent să calculeze întreg cuantul 
necesar pe un an cu câte 18 kilogram! 
pe lună de fiecare persoană; nu mai 
mult.

Tot ce trece peste cuantul nece
sar trebuinţelor casnice şi gospodăreşti, 
producentul este obligat să vândă n u 
m ai în înţelesul ordonanţei de care ne 
ocupăm aici.

Anume: poate vinde persoanelor, 
care nu produc de loc bucate (mese
riaşilor etc). sau acelora cari nu pro
duc îndeajuns, cnm este o parte mare 
a însuş agricultorilor, mai ales a ace
lora aşezaţi la locuri muntoase, puţin 
productive.

Trebuie să se ţină însă strict 
seamă, că această vânzare se poate 
face numai până la 15 Septemvrie 1915, 
căci prolongirea acestui termin se poate 
permite de cătră ministeriu, numai în 
cazuri motivate.

Din cele expuse rezultă că ceice 
nu produc bucate se pot aproviziona 
până la 15 Septemvrie a. c. ca bucatele 
de cari au trebuinţă pe timp de un an, 
adecă până ia 15 August 1916, calculând 
de persoană câte lOkilogr&mi pe lună, 
iar îasuş produceaţii câte 18 kilogrami 
pe lună.

In scopuri de speculă nu e permis 
să se cumpere bucate, fiind prevăzute 
grele pedepse atât pentru vânzător cât 
şi pentru cumpărător ("arest până la 2 
luni şi amendă în bani până ia K. 600)

Astfel timpul fixat pentru aprovi
zionarea liberă, pe lângă preţurile fi
xate, pe teritorul comitatului la care 
aparţine, şi în cantitatea precizată, este 
prevăzut până la 15 Septemvrie a. c.

Până la acest termin toţi, caii 
dispun de parale, pot să-şi cumpere 
cantitatea necesară de bucate pe seama 
casei.

De procurarea productelor nece
sare aprovizionării publice sau pentru 
export se îngrijeşte guvernul. Cumpă
rarea şi furnizarea acestor producte 
83 încredinţează, în prim a  liniei unei 
societăţii întemeiată anume spre acest 
scop, pe baze altruiste, care va da pro- 
ducenţilor, a cărora recoltă a cuprins-o 
în parte sau îu întregime, avansuri, cu 
dobândă de maximal lV20/o peste eta
lonul oficial al Băncii Austro-Ungare.

(Va urma)

t  Iuliu Ionaşiu.
Cetim în „Unirea“.

Alături de alte numeroase victime, 
ce au sângerat pe altarul patriei, insti
tutele culturale din Blaj înră aduc pri
nosul lor de jertfă, prin moartea de 
erou a tinărului candidat de profesor 
Iuliu Ionaşiu.

Cu el se coboară în groapă nu 
numai un factor cultural, ridicat d‘n 
rândurile ţărănimii, ci mai ales un ta
lent real, care a dat şi până acum probe 
de o rară abilitate în pictură distingân- 
du-se în cercurile strămilor.

Ca elev în clasa a IlI-a girnna- , 
zială vine ia gimnaziul nostru, şi aici 
e remarcat Încă dela început de profe
sorul nostru de desemn, pictorul Fiaviu 
C. Domşa. Talentul lui se desvoaltă 
gradat, sub conducerea competentă, ce 
i s’a dat aici, şi dupăoe a terminat li
ceul, a primit un stipendiu pentru ase 
perfecţiona îu artele frumoase, câşti- 
gâudu-şi şi diploma de profesor de de
semn. A trecut examenul de primire 
în şcoala de belearte în Budapesta 
cu mare succes, distingându-se apoi 
printre cei mai talentaţi elevi ai aces
tui institut, unde a luat şi mai multe 
premii. In anul acesta ar fi termi
nat cu sfârşitul lui Iunie şi ar fl 
ocupat la institutele noastre a doua 
catedră de profesor de desemn, a că
rei lipsă se simţeşte atât de ardent. 
In August ai ul trecut, a fost chemat 
sub drapel ca voluntar, luptând în cam
pania dela nord până în 14 Martie, 
când cade Izbit de un şrapnel, având 
rangul de aspirant de ofiţer. Vre-o două 
luni de zile nu s’a ştiut nimic despre 
soartea lui, cu toate întrebările, ce s’au 
făcut la „Crucea roşie« şi abia lista de 
pierderi cu Nr. 196 ne anunţă moartea 
iui de erou. Băiat de ţăran din Urâciu
ne], unicul fiu la părinţi, se stinge ast
fel chiar la începutul carierei sale, atât 
de mult promiţătoare.

Iuliu Ionaşiu moare la vârstă de 
22 ani, lăsând în urmă probe eclatante 
de talentul lui. A colaborat cu pictorul 
nostru Fiaviu C. Domşa la zugrăvirea 

■ iconostaselor dela bisericile noastre

din : Păucea, Dragomireşti (Maramureş), 
Lunca, Pintic, etc. Jt\ dovedit talent în 
toate ramurile picturei şi ale desemnu- 
lui, dar partea cea mai luminoasă a 
talentului său sunt ilustraţiile minu
nate, cu cari a împodobit viitoarea e- 
diţie a Abecedarului, ce se tipăreşte 
în Blaj.

• Odihnească in pace!

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li~s‘au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor“.
Transport din n-rul trecut 3539 c. 31 f.

»Porumbăceana« institut 
de credit şi econ. în Porumb
bacul de j o s ........................ 4 »

D-l Dumitru Banciu far
macist în Sălişte cu prilejul 
reînoirii abonamentului . . 8 »

D l Vasîilu Mica în So- 
meş-Odorheiu cu prilejul re
înoirii abonamentului . . .  8 >

La olaită 3559 c. 31 f.

— 13 Iunie n. 1915.
t  Vicecoloaelul Dem. Burdea. După 

informaţiuni autentice sosite ia Arad, 
a căzut pe câmpul de răsboiu diu Gali- 
ţia vlcecotonelul D e m et t iu  B urdea  dela 
regimentul de infanterie numărul 33. 
AVea ordin să apere cu batalionul său 
un sat iângă Lemberg, asupra căruia a 
năvălit însă duşmanul cu forţe mari, 
cărora batalionul arâdan a résistât cu 
mare eroism, dar un glonţ rusesc a 
lovit de moarte pe comandantul bata
lionului, vicecoloneiul Dem. Burdia, care 
până cătră seară a murit. S’a întâmplat 
tristul fapt In 25 Iunie n. Fie-i somnul 
lin eroului nostru şi memoria binecu
vântată I

Moartea unşi matroane. Ni se serie: 
Războiul mondial produce atâtea ravagii 
îucât prin raderea cu nemiluita a jertfelor, 
abia să mai observă trecerea din viaţă 
a particularilor cari n’au luat parte în 
lupte. Cu toate aceste, moartea d-nel 
văd. Elena Sim ionaş născ. Ş tercâ Şulu ţ * 
de C orpeniş a promis un adânc regret 
în societatea din Deva şi chiar din 
mari depărtări au venit mulţi să asiste 
la înmormântarea ei, Intre alţii şi d-1 
protop. Vasilie Dămlan din Brad.

Toţi am simţit, că cu decedata s’a 
dus dintre noi nu numai o femee plină 
de sentiment de jertfă pentru cei 
năcăjiţi ci şi un vechiu prototip de 
Româncă din munţii ospitalieri din 
cale afa^ă, care începe astăzi a dis
părea din societatea noastră. Casa 
ei părea o bucată ruptă diu viaţa 
vechiulu* Zârand, undi să trăia o viaţă 
intensivă românească de cătră o ple
iadă ÛQ bărbaţi ca Hodcs, Frâncu şi 
B rbu etc. etc. unde şt soţul ei. Io an 
Simionaş, Ionul lui Tănase, precum se 
mania et pe sine, era numit peana co
mitatului. Cine n’a cunoscut pe acest 
Român puritan, filosof, soţul defuncte1. 
Ce bine îmi cade să-mi amintesc pe un 
moment încai de acest Român verde, 
neprihănit. Ei şi Secuia, şi cel amintiţi, 
toţi d. rin acum somnul vecinie, şi s’a dus 
şi ea ca cea din urmă rămăşiţă a vieţii 
din Zarandul-vechi, ca să li ducă veste 
de ce se petrec acum ia noi. Icn.

Parastasul de'a Curtea-de Argeş.
Sâmbătă dimineaţă la Curtea de Argeş, 
s’a oficiat un parastas pentru odihna 
sufletului defunctului rege Carol. Regele, 
regina, principele moştenitor şi princi
pesa Elisaheta, au plecat de dimineaţă 
cu un iren special la Curtea de Argeş, 
şi au azistat la slujba religioasă care a 
fost oficiată de cătră episcopul CaHst 
al Argeşului. Din partea guvernului a 
azis’at d. I. G. Ducaj ministrul cultelor

şi instrucţiune! publice. Suveranii s’au 
înapoiat seara în Capitală.

La moartea iui Petru de Mocsonyi.
Primim următorul anunţ funebrul:

>T im işiana» institut de credit şi 
economii din Timişoara cu adâncă du
rere aduce ia cunoştinţă, că domnul 
P e tm  de M ocsonyi valorosul membru in 
direcţiune, locotenent ces. reg. i. r. la 
regimentul de dragoni Arhiducele Iosif 
Nr. 15, in etate de 30 ani a murit 
moarte de erou îu 12/25 Iunie 1915, ia 
asaltul dela Iaryczow stary. Odihnească 
în pace 1

Timişoara, la 9 Iulie 1915.

Pentru fondul ziariştilor d-i Geor- 
g iu  P o p  paroh gr. cat. In Cluj trimite 
prin administraţiunea ziarului nostru cu - 
prilejul reînoirii abooamentutufî sumă»’« 
de 1 cor. Mulţumite.

CTcuiaţiunea străinilor In Braşov la 
luna lunio 1915. In luna Iunie au petre
cut în Braşov următorii străini : DhD 
Americă 1, Austria 158, Bulgaria;! 31, 
Germania 65, Grecia 1, H elveţia 1, Italia. 
1, Olanda 1, România 389, Rusia 6’ , 
Sârbla 5, Turcia 6 şi din Ungaria 785; 
în suma 1450. Dintre aceştia au* locuit11 
în Hotel: »Calul alb» 182, »Continental»!» 
42, »Coroană» 351, »Curtea Ţârei Bârfii!» 
29, »Europa» 246,» »Grand» 134, la 
»Jobi» Strada neagră 24, »Mielul alb» 
49, »Villa Kertsch» 49, »Metropol» 24, 
»Predeal» 132 şi in case private 188.

Alegere de protopresbiler. Luoia
trecută s’a întrunit în Muraş-Ifia sino
dul protcpesc al Ulei pentru alegerea 
de protopresblter sub presidiul comitla-’’ 
rului consistorial Dr. George Proca. AU1' 
fost presenţi 60 membri. Ştefan Albuv 
directorul gimnaziului nostru din Brad » 
a primit 26 voturi, Romul Albu capelan 
în Vineria 24 voturi şi Constantin Mol* 
dovan paroh in Cristian 101 voturi1.'“ 
Alegerea a decurs ' în cea* mai budl^ 
ordine. T. R?

Farmacie «romanească în Reghinul
Săsesc. Primim spre publicare următorul 
avis: Am onoare a Vă face cunoscut/ 
cum că am preluat farmacia »LaiUgerUt > 
păzitor» (iângă^podul temniţei). Cu stfcnk 
Victor de Merafarmacist. Reghlaulsăsesc.

Un ţăran român scapă un tren d i7 
mânile Ruşilor. Cetim în »Foatai Poporul 
lui», care apare In Câmpulungul Buce-- 
vinei: A fost pe timpul Crăciunului, cămin 
Ruşii pe neaşteptate au năvălit în sudul 
Bucovinei, 8j ungând Ia Părhăuţf, la 
calea tarată ce duce dela Hatna lâ 
Dorn a. Deoarece se ştia, că RiişH au 
să vie, s’a pornit încă un tren" din ’ 
Ha tu a spre Dorna, ducând o mulţime 
de soldaţi, între aceştia şl comandantul 
jandarmeriei din Pârhăutî.imsteptându- 
se, că Riişii vor ajunge atât de degrabă" 
până la această linie a trenul«*. Atunci 
păr. Ott din Părhăuţi, care ;• aflase» de 
pornirea acestui tron, trimite pe go*- : 
podarul Ioan Nuţu din această comună, 
care e şi lucrător ia gara din Hatna 
înaintea trenului, ca să 1 op-oiscă/ 
pentru că cazacii se postaseră la gară 
ascunşi după garduri, < a să prindă trenul. 
Cu primejduirea vieţii sale Ioau Nuţu 
a alergat înaintea trenului, reuş nd a-1 
opri înainte do ce a intrat în Pârhăuţj 
şi a-1 întoarce ia Hatna. Astfel aecăpat 
acest brav ţăran trenul şi ostaşii ce erau în 
el dela prinsoare sigură. Ruşii, văzându- 
se înşelaţi, s’au răzbunat asupra unui 
păzitor dela gara din Părhăuţi, îu care 
presupuneau pe aci la care a oprit“ 
trenul, bătându-1 amarnic şi prădârtdud' 
totul. Fapta aceasta frumoasă a lui 
Ioan Nuţu merită toată lauda şi recu
noştinţa !

In Poiană vor avea loc In zllblddln ■' 
17 şi 19 I. r. n. exerciţii de tragere !* 
tir.
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Cu începere de Miercuri 14 Jolie, în localul d-lui

Strada Hirseher Nr. I. se vinde kilogramul cu
1. Carne partea din’ainte 2 Cor. 80 b.
2. „ „ din’apoi 3 „ 20 b.
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